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Unul dintre colaboratorii apropiaţi ai lui Iuliu 
Haţieganu în domeniul organizării educaţiei fizice 
universitare – medicul sportiv, antrenorul şi profe-
sorul Onoriu Cheţianu (1906-1979), care avea să se 
afirme ca antrenor, profesor şi director al Cabinetu-
lui medico-ştiinţific al (fostului) Consiliu Judeţean al 
Educaţiei Fizice şi Sportului din Cluj (Demian, 2000) 
– l-a omagiat pe Gh. Mocianu în 1939 printr-un stu-
diu remarcabil, dar, paradoxal, aproape uitat astăzi. 
Titlul său este „100 de ani dela naşterea lui Gheorghe 
Mocianu – primul educator fizic român”. Articolul 
a fost prezentat în cadrul Seminarului (Catedrei) de 
Pedagogie al Universităţii din Cluj, condus de Prof. 
Dr. Onisifor Ghibu (1883-1972). Acesta a cercetat 
aportul „dascălilor” din Transilvania pentru rezol-
varea „problemei educaţiei naţiunii”. În legătură cu 
O. Ghibu, ar fi de amintit că în 1930 acesta a fost 
desemnat membru al „Comisiei pentru întocmirea 
unui proiect de educaţie fizică în Universitate” (din 
Cluj) (Bârsu, 2005).

Articolul poartă antetul „Educaţia fizică 
universitară, Cluj” şi a fost editat sub formă de broşură 
în 1939. Datorită refugiului la Sibiu este probabil că 
o parte dintre exemplare s-au pierdut, sau au fost dis-
truse în timpul celui de-al doilea război mondial. Un 
exemplar a fost păstrat de Prof. Dr. Valeriu Lucian 
Bologa (1892-1971) în colecţia Catedrei de Istoria 
Medicinii. De menţionat că pe atunci aceasta era sin-
gura Catedră cu profil iatroistoric din România. 

Autorul articolului a atras atenţia contemporanilor 
săi interbelici asupra ideilor educative progresiste ale 
lui Mocianu şi importanţa rolului acestuia, deoarece 
„a deschis drumuri noi educaţiei tineretului român”. 

 
În prefaţa lucrării se precizează că Mocianu a fost 

unul dintre „dascălii ardeleni”, care, fiind modest „s-a 
strecurat în lumea uitării”. Lipsa de atenţie pentru cul-
tivarea amintirii sale datează din perioada interbelică. 
În 1939, autorul articolului pe care-l prezentăm a con-
statat că Mocianu – care „fusese atât de cunoscut şi 
iubit altă dată” – era „atât de uitat astăzi” (n. n. în 
1939). În deceniile care au urmat, numele lui Mocianu 
nu a figurat în diverse lexicoane sau dicţionare, ca 
„Enciclopedia medicală populară: ABC-ul sănătăţii”, 
sub redacţia Acad. Theodor Burghele (1964) şi 
„Dicţionarul enciclopedic român”, al cărui comitet 
principal de redacţie l-a avut preşedinte pe Acad. 
Athanase Joja (vol. III, K – P, 1965), nici în Micul 
Dicţionar Enciclopedic editat în Bucureşti la Editura 
Enciclopedică în anul 1999 (Almăşan, 2007).

Studiul omagial dedicat lui Mocianu a fost struc-
turat în două părţi. Prima este formată din capitolele: 
„Ce este gimnastica, sportul şi educaţia fizică” şi 
„Sisteme de educaţie fizică”. Cea de-a doua are ti-
tlul „Gheorghe Mocianu şi educaţia fizică la noi” 
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şi include subcapitolul „Opera teoretică”. La final, 
sunt notate şase surse de bibliografie. Din păcate au 
fost omise datele despre denumirea revistei, anul şi 
numărul în care figurau textele citate sau editura în 
care au fost publicate lucrările menţionate. 

Ideea fundamentală a lui Mocianu a fost 
următoarea: gimnastica este „un excelent mijloc de 
educaţie şi nicidecum un simplu exerciţiu pentru 
întărirea muşchilor”. El a fost călăuzit permanent 
în activitatea sa de „nevoile şi aspiraţiile neamului 
său”, căruia a căutat „să-i deschidă drumuri noi spre 
înălţare” (Cheţianu, 1939). 

Dorind să dea o mai mare pondere componentei 
teoretice medico-sportive a articolului său, autorul 
a arătat că în categoria formelor naturale de mişcare 
la om sunt incluse: mersul, alergările, aruncările, 
săriturile şi jocurile, a căror începuturi le-a stabilit 
încă din perioada comunei primitive. Aceleaşi tipuri 
de mişcare naturală au stat la baza educaţiei fizice 
din Grecia antică. La începutul secolului al XIX-lea 
exerciţiile fizice s-au concretizat sub forma gimnas-
ticii, care încă de atunci avea ca scop „dezvoltarea 
fizicului şi o bună funcţionare a organelor interne”. 
La finalul aceluiaşi veac, prin reluarea Jocurilor O-
limpice s-a separat un segment al exerciţiilor fizice, 
care a primit denumirea de atletică uşoară. Acesta 
înglobează: alergările, săriturile, aruncările cu dis-
cul, suliţa etc. În mod justificat autorul a considerat 
că educaţia fizică este compusă din „toate formele de 
mişcare, ordonate într-un sistem şi subordonate unui 
scop. Acesta este de a dezvolta omul integru, sănătos 
şi echilibrat”. De asemenea a scos în relief faptul că 
educaţia fizică „nu priveşte numai copiii de şcoală, ci 
întreaga societate”.

În lucrare sunt conturate diferenţele dintre cele 
două sisteme de educaţie fizică din timpul său. 
Modelul suedez era o gimnastică statică, alcătuită 
din mişcări, care urmăreau să dezvolte întreaga 
musculatură în mod raţional, dând corpului sănătos şi 
o ţinută corectă. Sistemul de gimnastică german era 
dinamic şi se baza pe mişcări ritmice, care aveau ca 
scop „promovarea sănătăţii, supleţei corpului, precum 
şi procurarea unei plăceri şi mulţumiri sufleteşti”. Este 
interesant faptul că el a observat că deosebirea dintre 
cele două sisteme „era mai mult de natură politica”. 
Astfel, cel suedez era axat pe principiul individualist, 
iar cel german avea un „caracter totalitar”. Şi totuşi 
modelul german l-a călăuzit pe Mocianu. Avantajele 
acestuia din urmă a fost evidenţiat prin introducerea 
educaţiei fizice în şcolile din România, cu cinci ani 
mai devreme decât în Franţa.   

Referitor la biografia lui Gheorghe Mocianu, 
datele de bază sunt consemnate în a doua parte a 
lucrării omagiale. Gheorghe Mocianu s-a născut în 
1838 în comuna Orman. A studiat pedagogia la Bu-

dapesta. Revenit în Transilvania, a avut dificultăţi în 
traiul de zi cu zi (aşa cum aveau majoritatea românilor 
din acea perioadă). Pentru a putea să-şi desfăşoare 
o carieră normală, s-a refugiat în Vechiul Regat. La 
Bucureşti a fost angajat ca profesor de educaţie fizică 
la două importante licee „Sf. Sava” şi „Matei Basar-
ab”. Din punct de vedere legislativ, în acea perioadă 
trebuia să se aplice prima lege de organizare a şcolilor 
de toate gradele. Se întâmpinau numeroase dificultăţi, 
prin lipsa numărului corespunzător de profesori bine 
pregătiţi de la diverse specialităţi şi inexistenţa profe-
sorilor de educaţie fizică. Prin activitatea sa, Mocianu 
a reuşit să stârnească curiozitatea şi entuziasmul pen-
tru această disciplină.

De subliniat că Mocianu a avut meritul de a fi 
organizat, în colaborare cu Carol Davila (1828-
1884), gruparea „Micii dorobanţi”. Denumirea 
arată influenţa pe care o avea organizarea armatei 
asupra învăţământului. Scopurile organizaţiei au fost 
următoarele: dezvoltarea fizică a tineretului, pregătirea 
sa militară şi trezirea conştiinţei naţionale la români. 
Deşi sprijinul lui Davila, a lui Constantin Istrati (1850-
1918) şi chiar a Regelui Carol I de Hohenzollern 
Sigmaringen (1839-1914) a fost semnificativ, totuşi 
după câţiva ani existenţa „Micilor dorobanţi” a înreg-
istrat un important declin. Autorul a explicat această  
situaţie prin înţelegerea scăzută a unor oameni din 
conducerea statului de la sfârşitul veacului al XIX-lea 
„crescuţi aproape toţi în ideologia filozofiei individu-
aliste”. Ar fi fost de aşteptat pentru contemporanii săi 
ca Mocianu să-şi fi manifestat dezamăgirea printr-o 
diminuare a activităţii sale. Nu a procedat astfel, ci 
– fiind „dotat cu un spirit de luptător încercat – nu a 
abzis de la idealul căruia şi-a închinat întreaga activi-
tate”. În acest sens a format câteva echipe de gimnaşti 
cu care a făcut turnee mai ales în Europa, dar şi pe 
continentul american. Astfel „a arătat lumii nu numai 
vigoarea trupească a românilor, dar totodată şi valoa-
rea nepreţuită a dansurilor noastre populare”. 

Putem afirma că Mocianu a completat misiunea 
ambasadorilor României. 

Pe plan ştiinţific ar fi de menţionat că Mocianu a 
scris câteva lucrări despre educaţia fizică a femeii şi 
a copilului. Cea mai valoroasă contribuţie a sa a fost 
cartea „Gimnastica populară raţională pentru uzul 
şcoalelor primare, secundare şi superioare”. Volu-
mul a fost editat în 1889 la Bucureşti şi însumează 
228 pagini. Acesta a marcat o premieră în literat-
ura de specialitate din ţara noastră. Studiul are trei 
părţi. Prima prezintă elemente istorice referitoare la 
educaţia fizică la grecii antici şi  descrie amănunţit 
jocurile  olimpice la romani, la care exerciţiile fizice 
militare „au degenerat prin jocurile gladiatorilor care 
se băteau între ei, pentru a amuza poporul adunat pe 
câmpul lui Marte”. A doua cuprinde descrieri ale di-
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feritelor tipuri de exerciţii (cu şi fără aparate). Meritul 
special al lui Mocianu a fost explicarea acestora prin 
numeroase figuri. Ultima parte tratează aspecte ale 
patinajului, înotului şi scrimei, concepute ca „mişcări 
tipice sportive”.

Gheorghe Mocianu a creat prima pleiadă de pro-
fesori şi maeştri de gimnastică din ţară. Dintre ei ar fi 
de amintit: Nicu Velescu, Simion Petrescu şi Andrei 
Bagov.

Istoricul Nicolae Iorga a evocat memoria lui Mo-
cianu astfel: ”El s-a aşezat  la  noi pentru  a  îndeplini  
o operă  pe  care după  ideile  şi puterile  lui  a săvâr-
şit-o. A dat o întreagă pleiadă de gimnaşti îndrăzneţi 
şi eroici. Mândria lui era să-i poată arăta şi străinătăţii, 
smulgându-i aplauzele” (cit. de Cheţianu, 1939).

Prin acest articolul  se aduce un omagiu primului 
pedagog sportiv român –  Gheorghe Mocianu (1838-
1909). În viitorul apropiat se preconizează dezvelirea 
unei plăci de marmoră, care va fi amplasată pe casa 
din satul natal – Orman, judeţul Cluj. Este util de a 

preciza că în urmă cu aproape şapte decenii, mai pre-
cis în 1938, organizaţia „Şoimii Carpaţilor”, fondată 
şi îndrumată de Iuliu Haţieganu – avea în proiect 
construirea unui monument dedicat lui Mocianu, în 
satul de baştină. Izbucnirea celui de-al doilea război 
mondial a zădărnicit materializarea nobilei iniţiative.  
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